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GEOGRAFIA

11) “A Geografia que propomos seja ensinada deriva de
uma concepg¢ao cientifica em que o espago geografico é
produzido e organizado pelo homem. Conceber a Geo-
grafia como estudo da organizagdo do espago pelas
comunidades humanas, significa estudar as relagdes
que os homens desenvolvem no e com o0 meio: pressu-
pdée o conhecimento de como os homens em suas rela-
¢bes com outros homens se apropriam da natureza,
pensam, produzem e organizam o espago ao longo dos
tempos”.  (SANTA CATARINA, Proposta Curricular — 1991)

Nesse sentido, é correto afirmar, exceto:

A = O estudo do lugar no ensino fundamental é
indispensavel para que o educando entenda as
redes articuladas que intervém na histéria desse
lugar.

B = As determinagdes na producdo do lugar sdo
diferentes e contrarias as do espago mundial, sen-
do a vizinhanga contigua aquela capaz de provocar
influéncias.

C = A Geografia é responsavel pelo estudo do
espacgo construido, fruto das rela¢des entre os ho-
mens e destes com a natureza, materializadas em
caracteristicas especificas no territorio.

D = A compreensdo do espaco geografico esta
intrinsecamente ligada as questdes de ordem his-
torica, sociopolitica e econémica que se manifes-
tam no contexto da sociedade.

12) “O termo regido deriva do latim regio, que se refere
a unidade politico-territorial em que se dividia o Império
Romano. Sua raiz esta no verbo regere, governar, o que
atribui a regido, em sua concep¢éo original, uma cono-
tacdo eminentemente politica.”

Fonte: CORREA, Roberto L. Trajetérias geograficas. Rio de
Janeiro, Bertrand Brasil, 1997.

Esta categoria de analise do espacgo geogréfico
é fundamental para a Geografia e gedgrafos e, por
extensao, aos professores.

Sobre o conceito de regidao é correto afirmar,
exceto:

A = Os diversos conceitos de regido desenvolvi-
dos sao respostas dos gedgrafos aos mdultiplos
angulos de visdo do mundo real ja complexamente
fragmentado e articulado.

B = O conceito de regido esta associado generi-
camente a nocao de diferenciacao e tem se consti-
tuido em um dos conceitos-chaves junto com a
paisagem, espaco, lugar e territorio.

C = A partir da década de 1970, com o surgimen-
to de novos paradigmas a Geografia, o conceito de
regido reaparece no interior da Geografia critica,
ampliando ainda mais o ja pluralismo conceitual.

D = Os conceitos de regido emersos dos anos de
1970 contradizem plenamente a ideia de diferen-
ciagdo de areas pelo fato da globalizagao estar

produzindo espagos indiferenciados e que 0 mun-
do esta se tornando homogéneo.

13) O uso de mapas tornou-se grande na atualida-
de. Para que eles servem? Como e porque sao
utilizados? Estas e outras questdes sao levantadas
em relagdo aos mapas.

Sobre eles é correto afirmar, exceto:

A = A sintese existente nos mapas é transmitida
através de uma linguagem que utiliza um sistema
de signos, reducao e projecao.

B = Os mapas servem para encantar o imaginario
de criancas e de adultos, mas também, no dizer de
Yves Lacoste, antes de mais nada, para ajudar os
homens a fazer a guerra.

C = A disseminagdo dos mapas pela midia e pela
internet tem ajudado a escola a desenvolver o ra-
ciocinio geografico e geopolitico dos educandos,
pois estes ja possuem o dominio da linguagem
cartogréafica.

D = A escola deve proporcionar a descoberta, o
diagnéstico e a aventura sobre hipdteses que reve-
lem os segredos contidos nas representacdes car-
tograficas.

14) O surgimento da internet e a pasteurizagao
cultural via expansao da industria de entretenimen-
to americana sao dois exemplos que suavizam o
que se passou a denominar de globalizagéo. Entre-
tanto, a globalizacdo econbémica, financeira e pro-
dutiva em vigor mostra aspectos mais perversos.

Sobre a globalizagdo produtiva, todas as alter-
nativas estao corretas, exceto a:

A = O sistema internacional de regulagdo das
empresas transnacionais é altamente eficaz, uma
vez que existe transparéncia e solidez nos codigos
de conduta e desempenho e um acompanhamento
permanente das suas agdes, tanto nos paises de-
senvolvidos quando nos em desenvolvimento.

B = A empresa transnacional é uma empresa de
grande porte que possui enormes ativos de sua
propriedade como tecnologia, capital, capacidade
gerencial, organizacional e mercadolégica, sendo o
principal agente da globalizagdo produtiva.

C = A desterritorializagao — fruto da globalizacéo
produtiva — é a fragmentagéo do processo produti-
vo onde a concepgao, desenho e projeto, dentre
outros, localiza-se num pais desenvolvido e a parte
produtiva é instalada em paises com grande dis-
ponibilidade de m&o de obra e incentivos fiscais.

D = A nhistéria das relagdes internacionais tem
sido marcada por uma forte articulacdo entre as
grandes empresas transnacionais e os Estados
nacionais.
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15) “Desde que as questées ambientais vém ganhando
peso nas preocupagbes mundiais, as relagdes entre o
modelo de desenvolvimento, o que constitui a sociedade
urbano-industrial contempordnea e o meio ambiente,
vém sendo profundamente questionadas’.

Fonte: CUNHA, Sandra B. da; GUERRA, Antonio J.T. (org). A
questdo ambiental: diferentes abordagens. 62ed. Rio de Janei-
ro: Bertrand Brasil, 2010.

Com relagdo as ideias levantadas pelo texto,
todas as alternativas estédo corretas, exceto a:

A = O despertar da consciéncia ecolégica é forta-
lecida por uma razao critica que apreende as rela-
¢bes de poder de carater dominador e explorador
que estruturam o paradigma desenvolvimentista,
fonte de degradag@o do homem e da natureza.

B = As ideias ligadas a esse modelo de desen-
volvimento sdo as da modernizagdo e progresso
que tém como referencial as sociedades que estao
no centro do sistema capitalista, modelo hoje he-
gemobnico.

C = O modelo de sociedade moderna — capitalis-
ta, urbana, financeira, industrial, globalizada — vem
saturada de ideologia que defende a manutencao
da ordem ja estabelecida com reflexos nefastos ao
meio ambiente.

D = A educacéo tradicional e hegemoénica - refor-
cadora da unidade entre sociedade e natureza — se
caracteriza pela avaliagdo critica politica e pela
analise estrutural dos problemas que envolvem a
questao ambiental.

16) O estado catarinense apresenta destacada
diversidade geografica e humana para um territorio
de aproximadamente 95.000 km?.

Sobre ele é correto afirmar, exceto:

A = Na Regido Sul, o estado do Rio Grande do
Sul continua sendo o mais populoso e Santa Cata-
rina, embora continue em terceiro lugar em termos
de crescimento populacional, superou os outros
dois estados na ultima década.

B = A presenca de duas grandes regibes — Litoral
e Planalto — delimitadas pelos dispersores de
aguas serra do Mar e serra Geral — influenciaram
na distribuicdo demografica das 10 cidades mais
populosas, sendo que as trés maiores (Joinville,
Florianopolis e Blumenau) localizam-se na primei-
ra, enquanto que as demais, na segunda.

C = A estiagem que atingiu Santa Catarina no
final de 2011 e grande parte do primeiro semestre
de 2012 provocou grandes prejuizos para a agri-
cultura, sobretudo no oeste, com impactos na pro-
ducdo de gréos, de leite e insumos para ragao
atingindo, em cheio, um dos principais motores da
economia do estado.

D = Santa Catarina - estado com grande diversi-

dade de cenérios naturais e de gentes — chama a
atencao pelo litoral magico, pelo caminho dos prin-

cipes, pelo vale europeu, pela pequena ltélia, pelos
caminhos da neve, pelas aguas que curam, pelo
circuito das festas, dentre tantas outras ofertas.

17) As questbes ambientais globais dizem respeito
a todos e sao interligadas e interdependentes.
Nesse sentido, o tema é fundamental para todos
0S seres Vivos e precisa estar sempre na ordem do
dia.

Com relagdo ao ambiente, todas as alternativas
estdo corretas, exceto a:

A = A quantidade de 4agua disponivel no planeta é
constante, porém, a demanda cresce em razao do
aumento da populagao, da producao agricola, da
producdo de energia elétrica e para fins sanitarios,
criando um cenario de incertezas e conflitos quanto
ao suprimento das populagdes.

B = A China e os Estados Unidos sdo os maiores
poluidores do planeta, sendo o primeiro um pais
socialista com economia de mercado e com alto
crescimento do produto interno bruto e o segundo,
a maior poténcia econémica e militar da Terra.

C = O debate intenso acerca do Cédigo Florestal,
tanto no Congresso como no Senado, em essén-
cia, contemplou as questbes levantadas pelos am-
bientalistas quanto ao futuro da flora brasileira e as
implicagces para atividades humanas em todo o
territério nacional.

D = Vinte anos depois da Rio 92, em 2012
(Rio+20) o saque a natureza continua, agora com
a proposta da “Economia Verde” que nada mais é
que uma tentativa de expandir o alcance do capital
financeiro e integrar ao mercado tudo o que resta
da natureza.

18) “O Brasil possui a matriz energética mais renovavel
do mundo industrializado com 45,3% de sua producdo
proveniente de fontes de recursos hidricos, biomassa e
etanol, além das energias edlica e solar”.
Fonte:http://www.fiec.org.br/portalv2/sites/fiec-
onlnev2/home.php?st=exibeConteudo&conteudo_id=53989
Acessado em 20/07/2012

Sobre a matriz energética, todas as alternativas
estao corretas, exceto a:

A = O Brasil destaca-se, junto com a Russia, 0s
Estados Unidos e a China, como um dos maiores
produtores de carvao mineral e pela quantidade de
antracito que contém; o seu aproveitamento é qua-
se que total, sobrando poucos residuos.

B = O municipio catarinense de Agua Doce tem
no vento uma caracteristica que nao se pode ver,
mas pode ser sentida e potencializada, a ponto de
ser conhecida como a capital catarinense da ener-
gia edlica contribuindo, dessa forma, com a ener-
gia renovavel.
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C = O Brasil precisa avancar cada vez mais no
uso de fontes renovaveis de energia e se conscien-
tizar que essa necessidade deve perseguir um
desenvolvimento de qualidade e ambientalmente
correto.

D = O petréleo, ainda importante na matriz ener-
gética brasileira, tem na camada pré-sal um gigan-
tesco reservatorio de petréleo e gas natural, locali-
zado em regido litoranea entre os estados de San-
ta Catarina e Espirito Santo, cuja produgao exigira
tecnologia e investimentos altissimos.

19) “Os indicadores demograficos revelam, prioritaria-
mente, as caracteristicas da reproducdo da populacao
em termos de sua composicao etaria, padrées de morta-
lidade e comportamento reprodutivo, além de registrar
0s movimentos migratdrios e sua distribuicdo pelo terri-
tério”
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/condicaodd
a/indicadoresminimos/sinteseindicsociais2010/SIS_2010.pdf.
acessado em15/08/2012

Sobre indicadores demograficos € correto afir-
mar, exceto:

A = O aumento da esperanca de vida ao nascer
em combinagdo com a queda do nivel geral da
fecundidade resulta nos aumentos absoluto e rela-
tivo da populagédo idosa, sendo que as mulheres
apresentam uma expectativa de vida maior que a
dos homens.

B = A maior evolucdo das taxas de crescimento
populacional no Brasil foi registrada de 1940 a
1960, quando comegou a ocorrer uma desacelera-
cao demografica continua e desencadeada pelo
processo de urbanizacdo, que fez reduzir as taxas
de fecundidade e a consequente queda na taxa de
crescimento demografico.

C = As maiores taxas médias de crescimento
anual da populagéo entre 2000 e 2010 foram ob-
servadas nas regides Norte (2,09%) e Centro-
Oeste (1,91%), sob impacto da migracao e da mai-
or fecundidade, ao passo que a regiao Sul (0,87%)
foi a que menos cresceu.

D = A populagéo relativa do Brasil é elevada em
todas as grandes regides, mas € no Sudeste que o
surgimento da industria foi primordial para a urba-
nizagdo e a concentragcdo da populagéo, enquanto
que no Sul foram as atividades agropecuarias do
campo as responsaveis pela maior densidade de-
mograéfica.

20) A Proposta Curricular de Santa Catarina pro-
pde caminhos para os professores de Geografia.
Especificamente para a Geografia do estado cata-
rinense, todas as alternativas contemplam o indi-
cado pela proposta, exceto a:

A = Delinear toda a teia de relagées que séo eco-
némicas, mas também sociais e culturais e que

produzem um espago marcadamente caracteristi-
co, como € o caso do Vale do rio ltajai-A¢u e da
regiao Serrana.

B = Em termos regionais é importante perceber
0s espacos industriais significativos geradores de
regides industrializadas, como é caso do pélo me-
talmecanico, o setor téxtil, a agroindustria, o eixo
florestal (moveleiro/papel/papeldo), a ceramica,
dentre outros.

C = A analise dos diferentes temas segue o mes-
mo nivel de escala, ou seja, o local, confrontando-
se as diversas regides que compdem o estado,
evitando-se comparagdes com o nivel nacional e o
internacional.

D = A proposta sugere que a andlise deve ter
como foco um determinado tema, levando em con-
ta a natureza dos seus problemas e nao se atendo
a um espago circunscrito, desprovido de qualquer
ligagdo com outros espagos.

21) Leia o texto abaixo e analise as afirmacdes a
seguir.

“Precisa-se transformar a antiga idéia, aceita e am-
plamente praticada nas salas de aula, da Terra enquan-
to espaco absoluto, cartesiano, ou seja, “uma coisa em
si mesma, independente [...], constituindo um receptacu-
lo que contém coisas”, para o espaco relacional, en-
tendendo-se que “um objeto somente pode existir na
medida em que ele contém e representa dentro de si
relacbes com outros objetos’.
http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/pdf/cienciah.pdf. Acesso
em 13/08/2012.

IIl A nocdo de espaco absoluto, cartesiano, contida
no texto, nos leva a entender que esta é a visdo da
Geografia Tradicional, que vé na paisagem e na
sua descricdo o entendimento do fenémeno geo-
grafico.

[ Il | Conforme o texto, o espago relacional existe em
fungdo do espaco absoluto, isto é, ele se constitui
no receptaculo da agdo humana sobre o espago
geogrdfico, o que o torna absoluto.

[I] Pelo texto se depreende que se deve partir do
espaco relacional para o espacgo absoluto, ou seja,
partir das relagbes entre os objetos para a visdo
cartesiana, pura do espaco absoluto.

Pode-se afirmar que o espaco relacional era a
visdo predominante da Geografia Tradicional, en-
quanto que o espaco absoluto apresenta a visdo
critica da Geografia.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

C=1-1-1v
D=1 -1v

A=1-11-11
B=1-1

22) Sobre a questao da escala na Geografia, anali-
se o texto a seguir.

“Distinguem-se dois tipos ou duas visées bdsicas: a
escala cartogréfica e a escala geogrdfica. A primeira
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delas é, a priori, uma relagdo matematica que implica
uma relagdo numérica entre a realidade concreta e a
realidade representada cartograficamente”.

“No caso da escala geogréfica, trata-se de uma visdo
relativa a elementos componentes do espago geografi-
co, tomada a partir de um direcionamento do olhar cien-
tifico: uma escala de analise que procura responder 0s
problemas referentes a distribuicdo dos fenémenos.”
http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/pdf/CienciasHumanas.
pdf, acesso em 13/08/2012.

Nesse sentido é correto afirmar, exceto:

A = A Escala Cartogréafica € uma relagdo mate-
matica que se estabelece entre a grandeza do fe-
némeno cartografavel e sua dimensao na realida-
de.

B = A Escala Geografica é a base para a andlise
desenvolvida pela Escala Cartografica, que é mais
precisa por ser matematicamente provavel.

C = A Escala Cartografica esta para o espaco
absoluto o que a Escala Geografica esta para o
espaco relacional.

D = A analise geogréfica toma como base a Esca-
la Cartografica, mas esta por si s6 ndo explica o
fendmeno na sua dimensao relacional com outros
objetos do espaco.

23) A formacao do espaco territorial catarinense é
tratada em diversas publicacbes sobre o tema.
Goulart Filho, em seu livro “Formacao Econémica
de Santa Catarina” traga um perfil dessa formacéo.

Analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ] O confiito do Contestado muitas vezes é tratado
como uma questdo religiosa, mas se constituiu
como ‘resposta do poder republicano a ousadia
dos sertanejos de procurar fazer frente ao avango
das relagbes capitalistas na regido”.

E O sistema Colbnia-venda e a pequena proprieda-
de, que estavam voltadas para a economia de
subsisténcia e para a comercializacdo do exceden-
te foi a forma implantada no oeste catarinense, a
partir da expansdo das colbnias do Rio Grande do
Sul.

[ 1] O incentivo & ocupagdo do territério catarinense
coincide com um movimento mais amplo, qual
seja, o fim do escravismo e foi uma iniciativa “fi-
nanciada pelo governo imperial, principalmente de
imigrantes alemaes e italianos’.

Na ocupagdo do espaco catarinense as compa-
nhias colonizadoras predominantemente privadas
tiveram um papel fundamental na fixagcdo dos imi-
grantes nestas terras.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas |, Il e Il estdo corretas.

B = Apenas lll e IV estdo corretas.

C = Todas as afirmacdes estdo corretas.
D = Apenas a IV est4 correta.

24) Abaixo estdo listados os eixos cognitivos da
matriz do ENEM.

|I| Dominar linguagens (DL).

|I| Compreender fenémenos (CF).
@ Enfrentar situacdes-problema (SP).
Construir argumentagéo (CA).

Elaborar propostas (EP).

O conhecimento desses eixos cognitivos é im-
portante na construgdo do conhecimento pelo alu-
no porque:

A = ao construir argumentacdes o aluno devera
se fundamentar no saber abstrato de uma ciéncia,
mas nao deve se expressar de formas diferentes.
B = a0 enfrentar situagdes-problema o aluno de-
vera ser capaz de ter dominio do saber especifico,
sistematizado por uma area do conhecimento, co-
mo a Geografia, por exemplo.

C = a compreensao de fenémenos se volta prin-
cipalmente para aqueles de carater social, que
atualmente sdo mais significativos, tendo em vista
a acao humana degradando o ambiente.

D = o dominio da linguagem se refere ao conhe-
cimento e expressao pela norma culta, além do
uso de outras formas de expressao, como a artisti-
ca, por exemplo.

25) Leia o texto a seguir.

“Até meados do século XXI teremos uma populacao
envelhecida. Mas, no caso brasileiro, ainda ha tempo de
se aproveitar isso como um ‘bénus demografico’, ndo
mais viavel no caso europeu. Na educacio, por exem-
plo, a reducao do ritmo de crescimento da populacdo ao
lado do envelhecimento podem ser um bénus, ja que ha
chances de melhorar a cobertura e a qualidade do ensi-
no. Diminui--se a pressdo também sobre o0s recursos
naturais e o meio ambiente”, observa a demdgrafa.
“Mas é uma janela que se fechara rapidamente, por
volta de 2030, permitindo uma arrancada no desenvol-
vimento e um aumento na qualidade de vida, desde que
esse bbnus seja inteligentemente aproveitado”, avisa o
demdgrafo José Eustaquio Diniz, coordenador da pds-
graduacéo do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatis-
tica (IBGE). “Se perdermos essa chance ficaremos ape-
nas com as desvantagens de uma populagdo envelhe-
cida, que pode significar a queda no crescimento eco-
némico face a crise no mercado de trabalho e o peso
dos velhos sobre os mais jovens”.
http://revistapesquisa.fapesp.br/2012/02/27/brasil-em-
transi%C3%A7%C3%A30-demogr¥%C3%A1fica/
acesso em 15/08/2012

A analise do texto nos permite afirmar que a al-
ternativa correta é:

A = A perda do bonus demogréfico condicionara
0 pais a uma situacdo de subdesenvolvimento,
com uma populacdo idosa, envelhecida, maior do
que as demais parcelas da populagao.
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B = O bonus demografico esta relacionado a uma
reducdo da parcela mais envelhecida da populagao
e 0 aumento significativo da parcela produtiva, ou
seja, os jovens, tendo em vista a reducao das ta-
xas de mortalidade.

C = Pelo texto se conclui que o bdnus demogréfi-
co ao qual o Brasil chegou recentemente, € uma
condicao que garante o desenvolvimento econémi-
Co e a superacao, em definitivo, das fortes desi-
gualdades sociais.

D = O bodnus demografico a que se refere o texto
diz respeito a uma condi¢cdo que todos os paises
podem atingir, em momentos histéricos distintos, e
esta profundamente relacionado com as mudangas
no padrao reprodutivo da populagao.

26) O grafico abaixo destaca a evolucéo das clas-
ses sociais no Brasil, do final do século passado
para a primeira década do século atual.

EVOLUGAO DAS CLASSES ECONOMICAS

B classe C
Classe DfE

48,2 50,5 Classe C
G

%28 W Classe D/E
[ ]

Classe A/B Classe A/B

http://g1.globo.com/economia-e negocios/ noticia /2010/09/
classe-c-e-50-da-populacao-e-eleitora-decisiva-diz-estudo-da-
fgv.html, acesso em 13/08/2012

A analise do grafico nos permite afirmar:

[ I ]| As classes A e B se mantém inalteradas no perio-
do em analise, apresentando constdncia na sua
participagcdo na renda nacional.

[ 11 ] O momento de queda das classes menos favore-
cidas coincide com o crescimento da classe mé-
dia, o que denota uma melhor distribuicdo de ren-
da, mesmo que a diferenga entre as classes seja,
ainda, muito elevada.

[ 1] A nova classe média, representada por 50,5% da
populagdo brasileira, é um fenbmeno que tem
provocado mudangas no padrdo de consumo da
populacéo brasileira, bem como uma mudan¢a nas
estratégias das empresas.

O ponto de inflexdo entre as classes C, D e E
ocorre em meados da primeira década do século
atual. Pela primeira vez na histéria a classe média
passa a ser a maior parcela da populagéo.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:
A=l -1v C=1 -1
B=1-1-11 D=1-11-1v

27) Analise o texto a seguir.

“A superagdo da dicotomia fisico’/humano da Geo-
grafia é urgente e se faz necessdria por dois motivos

pelo menos: a) ndo € possivel fazer uma analise geo-
grafica desconsiderando a dimensdo da natureza na
producdo do espaco; b) ndo é mais possivel fazer-se a
fragmentagdo do espago em fisico e humano, com o
risco de ndo compreendé-lo; e por outro lado, a analise
néo sera geogréfica’.
http://www.sed.sc.gov.br/educadores/proposta-curricular
acesso em 15/08/2012

Assinale a alternativa correta.

A = Para a compreens&o dos fendmenos geogra-
ficos no espago deve-se buscar entender tanto o
fisico quanto o humano e suas relagdes sociais
como constitutivas de um processo unitario.

B = Pelo texto se deduz que existem homens
socialmente constituidos, sem espago, bem como
espago sem homens.

C = Mesmo que a anélise geografica ndo leve em
consideragao os aspectos naturais na organizagao
espacial, esta sera geografica.

D = Ha uma impossibilidade pedagégica na supe-
racdo da dicotomia fisico/humano na analise geo-
gréfica, pois elas tratam de objetos distintos.

28) O mapa abaixo destaca a distribuicao da terra
no Brasil, tomando como base os dados do Coefi-
ciente de Gini, ou Indice de Gini.

INDICE DE GINI - 2003 (dadios suavizados)

Legenda:
Mais escuro: indice de gini de maior desigualdade
Mais claro: indice de gini com menor desigualdade

A analise do mapa nos permite afirmar que a
alternativa correta é:

A = O Mato Grosso do Sul apresenta uma forte
concentracao decorrente da pecuaria intensiva
para a produgéo de carne para o abastecimento do
mercado interno e externo.

B = O litoral do Nordeste apresenta uma distribui-
céo bastante equilibrada, tendo em vista a coloni-
zacao recente ocorrida se fundar na propriedade
de grandes dimensdes.

C = Na Regigo Sul do Brasil a maior parcela do
territério encontra-se num indice de gini mais proé-
ximo de zero (0), o que denota uma melhor distri-
buicdo das terras. Isto € resultado do processo
histérico de ocupacao territorial desta regido.
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D = A pecuaria intensiva do sul do Brasil foi a
responsavel pela forte concentragcao que apresenta
a regiao fronteirica do Rio Grande do Sul com o
Uruguai.

29) A tabela a seguir destaca os principais centros
financeiros no mundo.

PRINCIPAIS CENTROS FINANCEIROS DO MUNDO

12. Londres 7°: Chicago
2°: Nova lorque 8°: Xangai

3% Hong Kong 92: Seul

4¢: Cingapura 10% Toronto
52 Téquio 119: Sao Paulo
6°: Zurique

Fonte: Adaptado da Folha de Sao Paulo, 19 de agosto de
2012.

A andlise da tabela nos permite afirmar:

[ 1 ]50% dos 10 principais centros financeiros do mun-
do estdo na drea de maior crescimento econémico
recente, ou seja, o Sudeste Asiatico, onde se des-
taca a China.

E A interligagdo planetaria possibilitada pelo desen-
volvimento das comunicacbes e o0s problemas
financeiros atuais trazem um certo temor de que-
bra sistémica do mercado financeiro.

[ 1] Mesmo nao sendo a principal economia mundial,
0s bancos do Reino Unido ainda estdo entre os
maiores do mundo, destacando Londres como o
principal centro financeiro.

Os escéndalos recentes, como o do Barclays,
preocupam as autoridades no mundo inteiro, pois
pode levar a uma crise financeira de proporgcées
planetarias.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas |, Il e Il estdo corretas.

B = Apenas lll e IV estio corretas.

C = Apenas a IV esté correta.

D = Todas as afirmagées estdo corretas.

30) A proposta curricular de Santa Catarina/1998
apresenta a seguinte afirmagéao:

“A realidade contempordnea rompe o curriculo depar-
tamentalizado, de dominio exclusivo de alguns profes-
sores e a privatizagdo do saber. Na Escola tradicional
os professores se sentem donos de uma area do co-
nhecimento. Dai prevalecer a relagdo magister dixit: o
que o professor fala é a unica verdade! Pela cdpia do
quadro negro ou pelo ditado do professor se cultiva a
ilusdo de assimilar o conhecimento do mestre. No pro-
cesso aberto de ensino-aprendizagem, prevalece o inte-
racionismo entre professor-aluno e outros agentes da
educagdo, como os pais, a diregdo da escola e as pes-
soas que vivem na comunidade ou no mundo do traba-
Iho. O que se deve buscar é criar condigbes que favore-
g¢am o aprendizado. Todos sdo percebidos como sujei-
tos de aprendizagem porque se comunicam num pro-
cesso de geracdo de conhecimento, subjetivo e coletivo
ao mesmo tempo. S4o as pessoas que aprendem e
aprendem individualmente; porém o esforco interativo
de aprendizagem confere carater social a educacédo. O
conhecimento se da em beneficio de todos”.
http://www.sed.sc.gov.br/educadores/proposta-curricular aces-
so em 15/08/2012

Analise as afirmagdes a seguir.

|I| O texto propde que a dialogia seja estabelecida no
processo de ensino-aprendizagem, superando
aquilo que Paulo Freire chamou de Educacgéo Ban-
céria.

[ Il | Pelo texto depreende-se que atualmente o edu-
cando também participa da construcdo do seu
conhecimento, mesmo individualmente, sem a
presenca do professor.

[I1] A expressdo “magister dixit” esta afirmando a ne-
cessidade da interdisciplinaridade como principio
norteador do processo educativo, onde o professor
detém o conhecimento a ser repassado para o
aluno.

A escola é o lugar privilegiado da aprendizagem,
apesar de nao ser o unico. Esta pode ocorrer em
outros espagos educativos, como a cidade, por
exemplo.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

C=1-11-1v
D=1 -1v

A=1-1-11
B=1-11-1v

37





